

## 深度关注·党旗在基层一线高高飘扬

甘肃省实施乡村党组织书记省级轮训计划——

# 培训接地气 干事添动力

本报记者 沈童睿

**编者按：**习近平总书记指出，必须建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍。

从2020年开始，甘肃省实施乡村党组织书记省级轮训三年计划，统筹优质师资、本土红色资源，加强理论教育，强化党性锤炼；采取需求调研制度、“一班次一课表”等措施，针对实际工作需要精准施教；通过实战模拟、案例教学等方式，增强课堂互动，促进“学学相长”。

记者近日前往甘肃，对这一“党员教育工作典型案例”进行了采访。

“冬虫夏草酥油茶，藏米饭赛钦花。美丽的卡尔格牧场欢迎大家来看一看……”热烈的掌声中，道南鞠躬致谢、走下讲台。

这并不是旅游推介会，而是甘肃全省乡村党组织书记培训班模拟演练现场。正在讲述的人叫道南，是玛曲县欧拉秀玛乡卡尔格村党支部书记，台下观众是100多名来自全省各地的村党组织书记。

“我们设置党支部换届、特色产品推荐等场景，开展模拟演练，让大家在交流中受启发，锻炼了学员们的实战本领。”甘肃省党员教育中心教育培训部相关负责人说。

接天线又接地气，讲理论又讲实践，这样的培训在甘肃已开展了两年多。

乡村振兴，关键在人。2020年，针对部分乡村党组织书记在理论素养、工作能力方面存在的短板，甘肃省制定并实施乡村党组织书记省级轮训三年计划，由省一级统筹优质培训资源，对乡村党组织书记开展全员轮训。广大乡村党组织书记走进校园，学理论、提能力、强素质，更好地团结带领群众奋力推进乡村振兴。

## 党中央重大决策部署到哪里，理论辅导就跟进到哪里

2023年中央一号文件公布后，兰州大学马克思主义学院院长蔡文成翻开“党的二十大精神解读”课程讲义，思考如何结合中央对“三农”工作的最新要求，丰富课堂教学。“讲清楚重大决策部署背后的学理支撑，让理论教学更生动易懂。”蔡文成说。

理论创新每前进一步，理论武装就跟进一步。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期全党首要政治任务，也是甘肃省乡村党组织书记省级轮训的重点。

轮训专设了“党的二十大精神解读”课，并配备了十几位教师。“要讲深讲透，必须优选培强师资力量。我们的老师，有的理论功底扎实，有的实践经验丰富，可各展其长，相互补充，有针对性地加强辅导。”甘肃省党员教育中心教育培训部干部魏永琛说。

翻开课程资源目录，起头就是一长列理论课，分概论、会议解读、重要论述解读等7个类别，共计119门。这些课程，有些是在党校、高等院校广受好评的精品课；有些是根据培训需要特邀名师名家定制的课程；有些是各单位择优推荐的课程。

无论课程从何而来，讲稿课件都要经过省党员教育中心严格把关，并因时制宜、因势制宜作出调整，努力做到党中央重大决策部署到哪里，理论辅导就跟进到哪里。

“接受系统的理论教育培训，帮助乡村干部提高政治站位，拓宽思维视野，在谋划发展时方向更明确。”临夏回族自治州临夏县先锋乡徐马村党支部书记鲁学彪说。

党性教育是共产党人修身养性的必修课。用好甘肃红色资源，帮助学员锤炼坚强党性，是轮训的重要课题。

我们党在陕甘宁地区的革命活动，留下许多荡气回肠的故事。西路军的浴血奋战、

南梁革命根据地的创建和发展……革命旧址、实物史料成为教学资源，一批党史课程使学员既丰富了知识，也坚定了理想信念。

## 基层一线需要解决什么问题、增强什么本领，就安排什么课程、提供什么服务

打开甘肃e培训平台，填写学员信息，3个选项项让天水市秦州区皂郊镇党委书记吕咏星深入思考。

“培训需求是什么？”“基层群众最关心的热点难点问题是什么？”“困难问题和本次培训中最需要解决的问题是什么？”

从加强政治理论学习，到丰富基层党建方式方法；从提高村卫生室服务能力，到完善对留守老人救助帮扶……吕咏星写了很多，也很细。

乡村党组织书记直面广大农村群众，在实施乡村振兴战略的过程中，迫切需要掌握和增强哪些本领？甘肃省党员教育中心建立了需求调研制度，推出“三带来”，要求学员带着希望解决的3个问题参训；并通过问卷调查、走访回访、需求座谈会等方式建立需求清单，及时调整课程设置。

“农村土地流转政策解读”这门课，便是在学员建议下推动产生的。王泽洲是武威市凉州区九墩滩指挥部沿河村党支部书记，他参加培训时，村里正在研究引进企业，需要了解土地流转的相关政策。“村两委下了很大功夫‘补课’，担心有疏漏。所以在培训需求座谈会上提出，能否开一门课系统介绍农村土地流转政策。”王泽洲说。

带着学员需求，省党员教育中心与相关部门共同研究，判断此后一段时期对农村土地流转政策解读的需求会越来越多，于是决定增设这门课程。

摸清需求，供给也要更精准。甘肃省东西狭长，地貌多样，乡情、村情也复杂多样。轮训针对不同领域、区域、群体学员特点，分类设置班次。比如，根据地域特点设置民族地区、边疆民族地区、革命老区村党组织书记培训班，根据学员特点设置女村党组织书记、退役军人村党组织书记培训班等。

“一班次一课表”，量身打造培训方案。比如，全省乡村振兴重点帮扶县村党组织书记示范培训班围绕乡村振兴主题，设置了更多政策解析和案例分享。女村党组织书记培训班的课表与省妇联协商制定，一般会增设妇女儿童权益保障的相关课程。

定西市临洮县洮阳镇东街村党总支书记郎淑惠说：“东街村留守妇女儿童多，妇女工作的课程很贴我们村需求。我明白光是主观上知心贴心还不够，还要积极学法用法，才能更好帮助妇女儿童维护合法权益。”

围绕学员所关心的产业发展、生态保护、组织建设等主题，省党员教育中心分专题、分领域筛选授课教师，建成了由领导干部、理论学者、先进人物、科技专家、基层党组织书记等5个方面120人组成的师资库。

## 课上互动起来，课后行动起来

能力素质提升，非一朝一夕之事，在有限的时间内切实提升培训效果，需要充分调动学员参与感、积极性和能动性。通过实战模拟、案例“1+1”、情景教学等环节，乡村党组织书记们“学学相长”，互相启发。

武威市民勤县大坝镇城进村村致富西瓜产业的故事，在“案例教学1+1”课堂上激起一连串提问：“城近村的经验运用到我们花牛苹果产业发展中，会不会水土不服？”

所有时候都得看运气。”掏出手机插上电，陈会全感慨：现在不一样了，有网不说，还能看上大电视。

“为了给外卖送餐员、快递员、代驾等新业态新就业群体提供便利，麒麟区规范化打造60余个‘小哥驿站’。”麒麟区委常委、区委组织部部长刘江梅说，加强新就业人群党建，要先从服务做起。几番调研，摸准了“小

本报记者 杨文明

## 云南曲靖市麒麟区加强新就业人群党建——

# 凝聚起来 参与进来

“再也不用一人一车杆路边了。”头盔尚未摘下，一杯才接的温水便暖烘烘下肚，忙了一上午的快递员陈会全在云南省曲靖市麒麟区的“小哥驿站”里终于得到了片刻休息。

街头巷尾悄悄改建的“小哥驿站”，聚集了不少陈会全这样的快递“小哥”。“风吹日晒算个啥？那叫雪里来、雨里去。”说起从前，陈会全说，“充不上电、吃不上热饭，上厕所

不可忽视的一环。

“一边送外卖，一边当着骑行网格员。”陈会全说，自己每天跑四十几份订单，见得也多管得“宽”。“沿路要是碰到不文明现象，我就手机一拍，定位一标，往社区基层治理站里一甩，很快就会收到回复。”陈会全举着手机展示。“刚才发布了一条，这是被私家车堵住的巷子！”如今在麒麟区，已有120多名“小哥”被凝聚起来，热情参与到社会治理中。

“收到信息，我第一时间就分类，环境卫生、矛盾纠纷、安全隐患，能自己解决的自己跑一趟，需要街道协调的再上报。”麒麟区潇湘街道南城社区第二居民小组党支部书记卢晓东说。

为了促进社区物流网与治理网结合，充分发挥党组织引领作用，潇湘街道还建立了外卖送餐员入党积极分子储备库，每年定向发展2名预备党员。



“高原特色农业如何走出去，走得更远”……听与讲、问与答，热烈互动持续了一个上午。

“1+1”，是说讲授案例的老师有两位。一位是党校教师，一位是身为案例“主角”的党组织书记。两人分别从理论视角和切身经历，提炼案例中值得推广的亮点。课程主题涵盖基层党组织建设、产业发展等方面。以这堂课为例，民勤县委党校（行政学校）的讲师孙桂仁进行“壮大特色产业，助推乡村振兴”的专题授课，城近村党支部书记张晓晖则用亲身经历摆问题、谈办法、讲经验。

“拿到课表，我很希望看看其他村的真实经验。张晓晖说的是自己的亲身经历，我听了很受启发。”兰州市皋兰县石洞镇阳洼窑村党支部书记杨钧文说。

已过晚上9点，许多教室仍然灯火通明，传来阵阵讨论声。“怎样留住高素质人才，让村党组织后继有人？向大家取取经。”“采用粮油菜两年三熟种植模式后，土地利用效率大大提升。欢迎参观，更希望大家提出批评、意见”……10余名乡村党组织书记围坐一堂，谈学习体会，讲工作经验，析短板难题。一些工作办法，就是在思想碰撞中产生的。

2月16日，定西市安定区团结镇高泉

村，村党支部书记陈守英正和党员、群众一起清雪开路。拿扫把拨开积雪，一截水泥路面露出来。“以前这里是土路，遇上这种大雪天，就变成一摊泥，没法走。这些年来，村里铺路、植树、推进厕改，面貌焕然一新，村民都很满意。”陈守英说。

完善基础设施、提升村容村貌，有利长远发展，但刚开始村民积极性不高。“我参加培训时，在交流分享中听金沙镇一位村党支部书记讲他们厕改的经验，说要发挥好党员示范引领作用，还要科学规划，绝不能‘翻烧饼’折腾群众。下课后，我拉住他聊了好几个小时，追问细节，学到很多实招干货。”

甘肃省党员教育中心主任滕宗骞介绍，自2020年以来，乡村党组织书记省级轮训已累计培训乡村党组织书记1.7万余人，覆盖了甘肃省所有乡镇、行政村。2023年将换届后未参加过省级示范培训的乡村党组织书记进行兜底培训，确保全员全覆盖。

图①：学员们模拟演练支部换届流程。

图②：学员们观摩花卉种植基地建设。

图片均由甘肃省组织部提供  
版式设计：张丹峰

## 金台潮声

“当地叫‘三日不见绿，两眼冒金光。’能不能吃上菜就是政治。现在我们有一些在基层的干部，特别是一些年轻干部，忽视了这方面的问题，这是不行的。”全国两会期间参加江苏代表团审议时，习近平总书记回忆起在福州工作时的情景，谆谆告诫年轻干部。

“能不能吃上菜就是政治”，朴素的话语蕴含着深刻的道理。民以食为天，小小饭碗，盛着民意，连着民心，民心就是最大的政治。把为人民幸福而奋斗作为自己最大的幸福的中国共产党员，唯有以“时时放心不下”的责任感，才能全心全力把老百姓的事一件一件办好。

全心全力把老百姓的事一件一件办好，就要始终心怀“国之大者”。“国之大者”关乎发展全局、事业根本。对于中国共产党人而言，让人民生活幸福就是“国之大者”，为民造福就是最大政绩。每年全国两会上，有发展大计，也有民生小事。那些老百姓的身边事，习近平总书记念兹在兹，反复提及。在广东团询问“珠三角现在PM2.5是多少”，在湖南团关心十八洞村“去年有多少人娶媳妇儿”，在四川团惦念“悬崖村”的孩子们……何为大，何谓小？看一事情大小，不只看其形式和规模，而要站稳人民立场看，带着群众感情看，用群众观点看。关系群众生活幸福的事，涉及群众合法利益的事，处理不好都可能小事变大。党员干部要深刻领会“能不能吃上菜就是政治”里蕴含的治国理政辩证法，树立和践行正确政绩观，时刻把群众安危冷暖放在心上，扎扎实实为民办实事。

全心全力把老百姓的事一件一件办好，要善于从政治上上看问题。正是因为认识到“能不能吃上菜就是政治”，习近平总书记到福州当市领导时，把“菜篮子”作为第一要务来抓，每天看菜价。面对“米袋子”“菜篮子”这样的“国之大者”，领导干部作决策时决不能光算经济账、眼前账，必须算政治账、长远账，不能“解决一个问题，留下十个遗憾”。而要把账算清楚，把事搞明白，必须提高站位，善于从政治上分析问题才能看清本质，只有从政治上解决问题才能抓住根本。这就要求领导干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，解决怎么看、怎么干的问题，沿着正确的政治方向稳步前行。

全心全力把老百姓的事一件一件办好，必须具备责任意识和担当精神。为民造福不是空话，必须深入到心中、落实到行动上。“不带私心搞革命，一心一意为人民”的谷文昌，“一个人、一辈子、一条渠”的黄大发，“正因为有暴雨更得赶回去，怕村里受灾”的黄文秀……这些优秀共产党员“时时放心不下”、时刻刻在心窝的，永远是群众利益。干部首先是人民公仆，要扑下身子、沉到一线，要怀着敬民之心、忧民之情，与群众坐一条板凳上，多做雪中送炭的实事，不做花上全花的虚功，以“时时放心不下”的责任担当，换来人民群众时时放得下心。

永怀为民初心，多做好事实事，始终保持同人民群众的血肉联系，我们就一定能在新的赶考之路上，交出新的优异答卷。

## 山东东营市

# “星光课堂”学习忙

刘晓莹

“既有深刻理论的系统讲解，又有结合自身工作经历谈感想、谈方法，我们一点不觉得枯燥，和工作实际十分贴合。”近日，在山东东营市纪委监委举行的第101期“星光课堂”上，领学人热情洋溢的授课引得学员们纷纷点赞叫好，他们正在学习党的二十大精神。

为破解干部素质提升瓶颈，推动干部成长成才，东营市纪委监委探索创办“星光课堂”，开展常态化、制度化、规范化理论教育培训。培训对参加人数、范围不作要求，每月的第一、三个周四晚上举办，党员干部特别是年轻干部可以根据工作生活实际自主决定参加。截至目前，“星光课堂”共举办101期，累计参加学习近4000人次。

“星光课堂”坚持原汁原味研读经典著作，系统学习掌握马克思主义的立场、观点和方法。为了让理论学习更加通俗易懂，“星光课堂”每期确定1—2名领学人员，结合自身工作经历，把所学所思所得融入领学之中，用易懂的语言和鲜活的实践，深入浅出带领学员学习。

除了讲授式学习外，主题辩论、主旨演讲、故事讲述等活动穿插其中。一系列组合拳下来，课堂学习氛围浓厚。“这种授课方式让我们更有参与感、体验感和代入感。”东营市纪委监委派驻第四纪检监察组干部王付申说。

如今，“星光课堂”成为东营市纪委监委机关培训年轻干部的重要载体，还通过完善“选育用”培养链条，明确岗位需求、素质提升、人岗匹配3张清单并开展个性化培养。

# 『能不能吃上菜就是政治』

吴储岐